

开栏语

世界著名教育家苏霍姆林斯基说过：“判断一个学生会不会学习，一是看他有没有达到200小时的朗读积累，二是看他有没有达到2000小时的阅读积累。200小时的朗读就是念书，2000小时的阅读就是读书(看书)。”

在一个孩子学会独立阅读之前，他需要父母的引导。如何进行亲子阅读？谁有好的经验可以分享？自即日起，《书香》版开设《亲子阅读》栏目，在第一个系列“余治莹讲童书”中，我们先来跟着台湾儿童文学作家、翻译家余治莹学习如何陪孩子读书。

亲子阅读 余治莹讲童书

亲子阅读

爸爸妈妈都要参加

□记者 杨文静

2017年12月30日上午，洛龙区双语实验幼儿园内，已经放假的幼儿园老师和家长们却回到教室，聆听“启阅中国 走进洛阳——余治莹老师亲子阅读讲座”。



1 我们遇到了一位好老师

讲座3个小时，在开始前，主持人问大家要不要中场休息，大家都说不要。余治莹也问：“这场讲座是给爸爸妈妈和老师听的，小朋友们能坚持吗？”所有人都表示没问题。

对，如果你了解余治莹在童书界的资历，那么，即便这场讲座要进行一整天，大家也只会更喜欢。

余治莹从1983年开始在台湾从事童书编辑工作，经她编辑的童书不计其数，经她翻译的绘本目前已超过200本，其中有孩子们非常熟悉与喜欢的《我爸爸》《我妈妈》《大卫，不可以》《大卫上学去》《大卫惹麻烦》《晚安，猫头鹰！》《走开，绿色大怪物！》《安娜的新大衣》……

余治莹的故事，我们以后慢慢讲，现在，你最想知道的，恐怕是这场讲座都讲了些什么吧！让我把笔记本翻开，挑几个说说。

2 亲子阅读，爸爸妈妈都要参加

余治莹看过这样的统计结果：在给孩子选书时，妈妈重视生活细节，注重对孩子生活习惯的培养，比如好好刷牙、早睡早起、上学不迟到等。爸爸则会选与孩子未来发展有关的书，比如玩纸飞机的书，孩子喜欢的话，以后可能从事飞行员的工作，比如关于球的书，有可能引导孩子未来成为球员……

由此可见，亲子阅读是父母任何一方都不可缺席的。

在讲座上，不少爸爸专心聆听，在互动环节，爸爸们也积极提问、发表看法。余治莹给这些爸爸点赞！

3 让孩子听1000本故事书

很多家长为孩子写作文发愁，有人问：“我的孩子读了很多书，为什么还不会写作文？”

余治莹说，写作是需要教的，孩子需要老师的引导，将阅读中积累在大脑中的材料组织、运用起来，但如果大脑里没有这些材料，即使老师教得再好，写作文也依然是孩子需要面对的难题。

“日本绘本之父”松居直说过，2岁到5岁的孩子，具有把语言完全变成自己东西的能力，他认为孩子们这是在“吃语言”——听到有趣的语言，他们就会把它“吃”下去，变成自己的东西。因此，在孩子们上学以前，父母应该让他们有用耳朵听语言的体验。

需要听多少？著名国际读写能力顾问梅·福克斯根据亲身经历与研究告诉我们：“在孩子自己阅读以前，必须先聆听1000本故事书。”

余治莹说：“孩子听的好故事越多，变成自己的养分就越充足，不要等到孩子长大了再来补课。不管你有多忙，每天给孩子读10分钟故事书，每天坚持，孩子会回馈你令人惊喜的成果！”

4 父母要学会“问个好问题”

1000本故事书，看到这个数字，你会不会被吓到？别怕，余治莹说，这1000本书多数是泛读，就是读一两遍，让孩子知道这个故事讲了什么就够了。有些书则要精读，那些孩子特别感兴趣的，特别有启发意义的书，需要爸爸妈妈陪孩子精读。

怎样精读？可以采用三段式阅读法。

先给孩子读一遍这本书。因为好的绘本都是作者、译者精心设计、推敲过的，读的时候，应该完全按照原文来读，让孩子体会文字之美。这时候，就要求爸爸妈妈变成一个“绘本演奏家”，不可以漫不经心地一边想着工作一边读书，而是要把一本绘本读得声情并茂，读得让孩子爱听。

读过了书，就可以开始分析图文，引导孩子读懂内容，理解作者想表达的意思。这就要求爸爸妈妈先读懂这本书。

父母读懂后，并不是直接讲给孩子听就行了，而是要通过提问引发孩子的兴趣，带动孩子问问题，并从书中找答案。

最后一步，就是共同探讨，探讨这本书与孩子生活的关系。

上述讲解、探讨都不应该是说教式的，爸爸妈妈要学会“问个好问题”，用问题开启孩子的大脑，让孩子在游戏中理解故事的含义。

这些问题你是否也关心

- 怎样才能“问个好问题”？
- 如何帮助孩子从亲子阅读到独立阅读？
- 在孩子成长的不同阶段应该选择哪些书？
- 童话看多了，孩子不适应现实生活怎么办？
- 陪孩子读书，具体有哪些方法？
- 如何通过阅读激发孩子的想象力？
- 一天读几本书合适？
- 亲子阅读的时候，父母什么时候问问题？
- 亲子阅读一定要在睡前进行吗？
- 亲子阅读到什么时候可以停止？
- 是借书读，还是买书读？
- 要不要指字认读？
- 你是否知道，《大卫，不可以》并不是一本教规矩的书？

关于这些问题，你想知道答案吗？如果想，就请继续关注《书香》版，我们会在接下来的几期中，结合具体的童书，告诉你余治莹的答案。



如果你想加入亲子阅读学习群，请扫二维码(1月9日前有效)

